
Ata 03/2023 – No dia vinte e oito de junho do ano de dois mil e vinte três, às 13 horas e 1 

quarenta e cinco minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos 2 

Direitos da Pessoa com Deficiência (CMPCD) na Central dos Conselhos, sito à Rua 3 

Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, para Reunião Ordinária, contando com a 4 

presença dos seguintes conselheiros/as: Vanderleia Gimenes, Fernanda Bonfim Rocha, 5 

Renice Cecília Gafuri, Alessandra Coelho Anezi, Marcia Franciele Spies e Junior Rasbolt. 6 

Registra-se também a presença do Sr. Lucildo e Sr. Sério, da ADVT. O Sr. Júnior 7 

cumprimenta todos os presentes e inicia a reunião com a PAUTA: a) Deliberar pelas Atas 8 

nº 1 e 2 de 2023; b) Deliberar pela logo da Central dos Conselhos; c) Discussão sobre 9 

locais para implantação de parque acessível para crianças com deficiência; d) Relato da 10 

Comissão Especial para Análise da Lei Municipal nº 152/2010, Decreto Municipal nº 11 

648/2019 e estudos da Lei Municipal nº 47/2021 do Programa Toledo é +Mobilidade. 12 

INFORMES: a) Correspondências recebidas e expedidas; b) Outros informes. O Sr. 13 

Presidente comenta que será necessário fazer uma nova portaria com um novo decreto 14 

para os Conselheiros e se houver novas indicações é só enviar para a Secretária 15 

Executiva Heloísa. O Sr. Hélio pergunta sobre a entrada no Conselho, se é por meio das 16 

conferências, o Sr. Júnior responde que neste conselho é um pouco diferente, mas relata 17 

que talvez este ano seja preciso realizar a conferência, mas por enquanto não houve a 18 

chamada. O Sr. Júnior então diz para iniciarem a reunião ordinária, que justificaram as 19 

ausências a APAE, a ADFT e a ADVT, ele faz a leitura da pauta. Item de Pauta A - 20 

Deliberar pelas Atas nº 1 e 2 de 2023: A Sra. Heloísa pergunta se pode continuar o 21 

fluxo dela mandar as atas por e-mail antes das assembleias, e os conselheiros 22 

concordam, ela então se compromete a enviar um formulário no grupo para que os 23 

conselheiros atualizem seus e-mails, mas como somente a conselheira Renice se 24 

manifestou os Conselheiros pedem que esse item de pauta seja apreciado na próxima 25 

reunião ordinária. O Sr. Presidente então coloca em deliberação e esses 26 

encaminhamentos são aprovados pelos conselheiros. Item de Pauta B - Deliberar pela 27 

logo da Central dos Conselhos: A Sra. Heloísa explica que este espaço é dividido, que 28 

uma parte é paga pela Secretaria de Saúde e outra parte pela Secretaria de 29 

Desenvolvimento Humano, mas que o uso se dá entre estas secretarias e outros 30 

conselhos que utilizam para suas reuniões, por isso, foi feito uma logo para a Central dos 31 

Conselhos, com o objetivo também de que se faça uma placa de identificação do espaço 32 

e ela exibe aos presentes, explicando que a logo foi desenvolvida pela comunicação da 33 

prefeitura, o nome Dorival Moreira da Silva já está definido, pois tem até decreto do 34 

mesmo. Os Conselheiros questionam algumas coisas sobre a logo, entre elas que fica 35 



muito mais evidente a questão da logo da saúde. O Sr. Júnior faz a audiodescrição do 36 

logo. O apontamento dos conselheiros é para que a logo seja mais harmônica e mais 37 

representativa. O Sr. Presidente coloca em votação a logo e não é aprovada. O Sr. 38 

Júnior coloca em deliberação o encaminhamento de convocar representante do 39 

Conselho de Saúde para a próxima reunião ordinária e este encaminhamento é 40 

aprovado pelos conselheiros. A Sra. Heloísa sugere, para que seja acelerado, o 41 

Conselho já pense em algumas sugestões para apresentar ao Conselho e o Conselho 42 

votar. A sugestão de uma Conselheira é que a logo seja mais parcial e o nome mais 43 

centralizado. O Sr. Júnior sugere só o nome da Central e as logos dos Conselhos 44 

prioritários na Central. A Sra. Heloísa comenta que houve uma reunião entre ela, a 45 

Secretária do CMS a Secretária de Saúde e a Secretária da SMDH, e que foi apontado 46 

essa sugestão, mas que foi falado que não daria certo uma vez que somente a Secretaria 47 

Executiva do Conselho de Saúde fica no prédio, e já há uma confusão com relação a 48 

endereço. O Sr. Júnior pede que nestas reuniões seja convocado também a mesa 49 

diretiva dos Conselhos, pois ele, por exemplo, não estava sabendo desta reunião, e o 50 

secretário da pasta que gere os conselhos precisa apresentar tudo aos Conselheiros. A 51 

Sra. Heloísa explica que foi apenas uma reunião sobre o uso do espaço. O Sr. Júnior diz 52 

que ainda assim deveriam estar presentes, caso contrário não há avanços, ele sugere 53 

ainda que o Conselho encaminhe que a logo contenha elementos que representem a 54 

pessoa com deficiência, exceto os tradicionais. Item de Pauta C- Discussão sobre 55 

locais para implantação de parque acessível para crianças com deficiência: O Sr. 56 

Júnior relata que no final do ano passado o Conselho recebeu uma deliberação do 57 

CEDCA para kit de parques acessíveis, diz que o valor de aproximadamente 58 

R$22.000,00 compra aproximadamente três brinquedos, mas tem uma contrapartida 59 

municipal de aproximadamente R$50.000,00, ele diz então que conversou com Felipe 60 

Braga Cortês da SEDEF (antiga SEJUF), pra ver se vinham mais parques, porque ele 61 

fez um levantamento e no município existem apenas dois, um na praça próximo a APAE 62 

e outro no Jd. Concordia. Ele pediu para o Sr. Felipe que, caso algum município não 63 

aderir que venha para o município de Toledo, mas que virá um só, e a SMDH e o CMDCA 64 

pediram que o Conselho apresente uma sugestão de local para o parque. Após várias 65 

discussões o Sr. Lucildo sugere que seja pedido para as associações indicarem espaços 66 

e que depois dessas indicações seja deliberado sobre elas. O Presidente coloca em 67 

deliberação e a solicitação não é aprovada. Então, o Sr. Júnior faz uma votação com os 68 

conselheiros para entender qual a prioridade para os Conselheiros. Encaminha uma 69 

proposta de encaminhar a resposta com os locais de prioridade e pedindo que, se 70 



possível dividir os equipamentos em mais de um local. O Sr. Júnior coloca em 71 

deliberação encaminhar a proposta com três lugares do município e a aprovado. O 72 

Conselho do CMPDC decidiu nesta pauta que os equipamentos deverão ser distribuídos 73 

entre 1 São Francisco no Centro de Iniciação Esportiva; 2 no Parque Frei Alceu e 3 no 74 

Santa Maria. Item de Pauta D - Relato da Comissão Especial para Análise da Lei 75 

Municipal nº 152/2010, Decreto Municipal nº 648/2019 e estudos da Lei Municipal 76 

nº 47/2021 do Programa Toledo é +Mobilidade: O Sr. Júnior relata que na última 77 

reunião ordinária que teve, na reunião esteve presente e o Conselho estava explicando 78 

a dificuldade da concessão do passe livre a pessoa com deficiência, diz que depois da 79 

implementação da comissão os motivos de recusa foram ou o modelo do laudo não ser 80 

idêntico ao do decreto então diz que o laudo está incorreto mas não diz o porquê, outros 81 

casos o médico quer que conste o CID, mais a descrição do CID mais todo o histórico 82 

da pessoa com deficiência., em outros casos a comissão têm negado o passe à pessoa 83 

com deficiência física como deficiência aparente, dizendo que é estética. Ele diz também 84 

que houve alegação da empresa que havia um excesso de concessão de passe livre 85 

para pessoas sem deficiência, inclusive em algumas situações temporárias, mas não na 86 

proporção alegada pela empresa. Ele diz que a lei foi criada pelo Conselho em 2010 e 87 

alterada pelo Decreto Municipal nº 648/2019, e o que o Conselho está pedindo é que 88 

seja extinto esse decreto e a edição de um novo decreto que seja justo, portanto criaram 89 

um novo grupo de trabalho, eles se reuniram semana passada e começaram a estuda a 90 

lei 152, o decreto 648 e a lei do Toledo é +Mobilidade (passe social), porque a classe 91 

política faz uma confusão tremenda em todos os benefícios assistenciais, porque hoje, 92 

tudo é considerado passe social, ele diz que quando forem apresentar o relatório no final 93 

dos trabalhos eles vão apresentar que, quando eles pediram quanto beneficiários do 94 

passe livre haviam em Toledo, a empresa mandou todos incluindo Toledo é +Mobilidade, 95 

idosos, o pessoal da saúde mental que é outra legislação, eles mandaram tudo, portanto, 96 

tem quase dez mil passes, mas não é só as pessoas com deficiência. O Sr. Junior relata 97 

aos Conselheiros quais as sugestões pretende apresentar, como, indicação na área da 98 

saúde, de preferência especialista na área da solicitação, a portaria estará dizendo quem 99 

são os médicos e a ideia é que em 15 ou 20 dias o especialista da área possa se reunir 100 

com a Comissão, ele diz também que tem a carteira de identificação da pessoa com 101 

deficiência que foi aprovada em maio, que é uma contra proposta ao programa Girassol 102 

da vereadora Olinda, a pessoa com deficiência que tiver a carteira no município de 103 

Toledo, apresentará a carteira e não precisará de laudo médico, porque ela já apresentou 104 

o laudo para a confecção da carteira, então será menos burocrático com relação a idas 105 



a saúde. O Sra. Júnior relata que no ofício recebido, consta o dado de que, não 106 

considerando os acompanhantes são 645 pessoas com deficiência que tem passe livre 107 

e que eles dividem em PNE: pessoa com necessidades especiais, 22 passes, pessoas 108 

surdas 90 passes, cadeirantes 3 passes, deficiência física 238 passes, deficiência 109 

intelectual 204 passes, deficiência visual 84 passes e acompanhantes 238 passes. O Sr. 110 

Junior então declara a pauta encerrada, agradece aos presentes e encerra a reunião 111 

ordinária. Nada mais havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente 112 

ata, a qual será encaminhada por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de 113 

eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será 114 

aprovada e assinada pelos presentes. 115 


